



ОЛЕГ БЛОЦКИЙ

ВЛАДИМИР
ПУТИН

дорога к власти

Книга вторая
ОСМОС-ПРЕСС
Москва 2002

Послесловие (От автора)

Работая над книгами о Владимире Владимировиче Путине, я четко придерживался хронологического принципа. Первая и вторая книги охватывают период до 31 декабря 1999 года, то есть до того времени, когда Путин начал исполнять обязанности Президента России. Я не предполагал отступать от этого принципа, у меня не было намерения беседовать с президентом по поводу событий, которые произошли позднее и которые, по замыслу, должны быть отражены в следующей, третьей книге.

Однако кровавые события, произошедшие 9 мая 2002 года в Каспийске, когда в результате теракта погибли сорок четыре ни в чем не повинных человека, вынудили меня от этого правила частично отступить.

В середине января 2002 года я познакомился с полковником МВД Петровым — одним из авторов пособия «Первая помощь в экстремальных ситуациях», созданного в первую очередь для сотрудников правоохранительных органов.

Как человеку, который воевал, а затем в качестве военного корреспондента прошел через все локальные конфликты девяностых на территории постсоветского пространства, мне было очевидно, что это пособие необходимо. Подобных справочников в войсках просто-напросто нет, а солдаты и офицеры слабо представляют, как оказать первую помощь.

Полковник Петров рассказал, что об этом пособии военные знают, так как полтора года оно кочует по всем выставкам, посвященным безопасности человека. Более того, в Женеве оно даже получило золотую медаль. Однако руководство МВД ничего не предприняло, чтобы сделать издание действительно «карманным» для каждого сотрудника.

Тем более что стоит пособие дешевле пачки сигарет.

Помочь Петрову и его соавтору, Валерию Бубнову, очень хотелось, потому что я знал, насколько велики потери среди пострадавших именно оттого, что вовремя не оказывается первая помощь.

Как это ни покажется странным, но в данной ситуации проще было поговорить с президентом. В одну из встреч я подробно рассказал Владимиру Владимировичу о Сергее Петрове и Валерии Бубнове, их пособии и о том, насколько тяжело оно продвигается в войска. А если быть еще более точным — то вообще никак не продвигается. Тираж полтора года лежит на складе.

Несмотря на то что время было позднее — начало первого ночи и президент приехал домой уставшим, — Владимир Владимирович подробно расспросил о пособии, а затем сказал: «Разберемся», прибавив, чтобы я на следующий (а фактически уже в этот) день встретился с Сергеем Ястржембским и рассказал ему о нашем разговоре.

Не откладывая дело в долгий ящик, уже утром мы с Петровым пришли к Ястржембскому. Полковник показал пособие и рассказал о его содержании. В тот же день в Информационном управлении был подготовлен документ, который Сергей Владимирович отвез вместе с пособием президенту для личного ознакомления.

28 января 2002 года Владимир Владимирович Путин с предложением Информационного управления распространить пособие в войсках «в качестве базового методического пособия для военнослужащих и сотрудников всех силовых ведомств», и в первую очередь обеспечить им части в «горячих точках», а в последующем — все остальные подразделения, согласился, написав на нем: «Рушайло В.Б. С предложениями согласен. Окажите содействие».

Документ ушел в Совет Безопасности, откуда через некоторое время — в Федеральную службу безопасности, Федеральную службу специального строительства, Главное управление специальных программ Президента РФ, Федеральную пограничную службу, Федеральную службу железнодорожных войск, Министерство обороны, Федеральную службу охраны, Министерство внутренних дел, Министерство по чрезвычайным ситуациям, Федеральное агентство правительственной связи и информации.

Смысл сопроводительного письма Совета Безопасности был следующим: существует пособие, есть соответствующее решение президента по нему, ознакомьтесь и сообщите, как будете действовать. Ответ — не позже 15 марта.

Ознакомились...

Тем, кто никогда не имел никакого отношения к армии, нелишне напомнить, что президент страны — еще и Верховный Главнокомандующий, а говоря простым языком — главный среди всех военных. И его приказ — закон для подчиненных.

Ответили...

Только одно (!) ведомство — Главное управление специальных программ Президента РФ — приобрело пособие. Другие в точно обозначенные сроки прислали бодрые ответы: безусловно, закупим, жизни людей — это свято. Но дальше писем дело так и не двинулось. Пограничники самонадеянно ответили, что у них уже все есть. ФСБ дала ответ в том же духе, прислав в качестве образца грубо исполненную компиляцию из... пособия Валерия Бубнова даже без ссылки на автора. Министерство обороны вообще не ответило.

(Полковника Петрова, кандидата юридических наук, из МВД к этому времени вообще выставили. Не из-за справочника, нет. Просто по сокращению штатов.)

Послесловие (от автора)

Владимир Путин. Путь к власти

Кто-то возразит: мол, на пособие необходимы деньги, которых у военных нет. А на глянцевого Путина в рамочке, который неизмеримо дороже справочника и присутствует в каждом генеральском (и не только) кабинете, — есть? Ведь портрет под стеклом покупается не на личные деньги чиновников в мундирах. Значит, на демонстративное выражение верноподданнических чувств президенту у военных средства есть, а на исполнение его распоряжений — нет.

А вот свидетельство офицера Министерства обороны, майора 77-й отдельной бригады морской пехоты Владимира Мельникова, который получил ранение в результате теракта в Каспийске: «...Да и первую помощь никто не мог нормально оказать. Ведь обычные жгуты от потери крови могли бы спасти еще пять—шесть жизней...»

Прочитав эти слова майора в «Газете», тут же подумал: выполни чиновники в мундирах распоряжение президента Путина, окажись они дисциплинированы, и несколько человек 9 Мая непременно остались бы живы. Так что жизни людей Верховному Главнокомандующему гораздо дороже, нежели многим его подчиненным.
